

# Методический кабинет «ПОИСК» МБУ ЦРК «Берегиня» Отдел культуры Администрации Катайского муниципального округа Курганской области

# Сборник методических рекомендаций № 16

по проведению мероприятий в рамках празднования «Александровских дней»

г. Катайск 2025 г.

#### ГАУ «Курганский областной Дом народного творчества»

**Составитель:** И. С.Нестерова, специалист по методике клубной работы ГАУ «Курганский областной Дом народного творчества»

**Редактор:** Н. В. Радченко, методист отдела информационнометодической работы ГАУ «Курганский областной Дом народного творчества»

**Ответственный за выпуск:** И.И.Потапова, директор ГАУ «Курганский областной Дом народного творчества»

Государственное автономное учреждение «Курганский областной Дом народного творчества» 640020, г.Курган, ул.Гоголя, д.30, тел. 8 (3522) 46-50-18

E-mail: kodnt1@yandex.ru Сайт: www.kodnt.kurganobl.ru

https://vk.com/kodnt45

## Методические рекомендации по проведению мероприятий в рамках празднования «Александровских дней»

Данные методические рекомендации предназначены для специалистов культурно-досуговых учреждений (КДУ) Курганской области в помощь при подготовке и организации празднования мероприятий «Александровские дни», посвященные памяти небесного покровителя столицы Курганской области святого благоверного князя Александра Невского, легендарного воина и полководца, тонкого дипломата, сохранившего нашу страну от уничтожения в XIII веке.

Методические рекомендации могут быть использованы подготовке к мероприятиям для различных групп населения -КДУ. Тематические мероприятия ΜΟΓΥΤ презентаций, использованием соответствующих проведены с мультимедийного оборудования, что поможет специалистам КДУ раскрыть различные аспекты личности великого полководца Александра Невского, карьеры его как военачальника, государственного деятеля, дипломата, также показать человеческие качества знаменитого полководца в контексте мероприятия.

Воспитание детей и подростков как ответственного и зрелого гражданина невозможно без формирования правильной патриотической позиции, а развитие патриотизма, в свою очередь, всегда основывается на знаниях истории своей страны и родного края. Президент Российской Федерации В.В. Путин внес поправки в закон об образовании и предложил дополнить определение, закрепив в законе, что воспитание должно быть направлено и на формирование у детей и молодежи «чувства патриотизма и гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам героев Отечества, к закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям».

Воспитание патриотизма — трудная задача, в процессе решения которой важно показать большое через малое, раскрыть зависимость между деятельностью одного человека и жизнью всех людей, пробудить чувство сопричастности к великим вехам истории родной

страны, чувство гордости за силу и величие Родины. Одним из вариантов решения этой трудоемкой задачи является организация и проведение мероприятий, посвященных празднованию «Александровских дней» в Курганской области.

Также необходимо отметить тот факт, что Министерством культуры Российской Федерации совместно Аппаратом c Безопасности Российской Федерации, Аппаратом Правительства Российской Федерации на основе предложений заинтересованных федеральных органов исполнительной власти, общественных и организаций разработан План мероприятий по реализации в 2024-2026 годах Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей (Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 г. №809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовнонравственных ценностей»).

Сохранение и укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей является одним из основных направлений работы клубных учреждениях культуры различного уровня (Дворцы и Дома культуры, Национально-культурные центры, Дома ремесел и др.) при работе с семьями, школьниками, молодежью, взрослым населением. Основу культурно-досуговой деятельности учреждений культуры должны составлять развивающие и познавательные формы, направленные на воспитание и формирование здорового общества, а также комплексного подхода к проведению мероприятий.



Об истории Александровских дней

Святой Александр Невский – небесный покровитель столицы Зауралья. Стал считаться небесным покровителем князь Александр Невский в 2009 году, когда архимандрит Назарий, наместник Свято-Троицкой Александро-Невской лавры, передал одноименному собору Кургана ковчег с частицами мощей святого Александра Кургане Невского.  $\mathbf{C}$ 2009 ежегодно года В проводятся Александровские дни, посвященные памяти святого благоверного князя Александра Невского, выдающегося политика, полководца, дипломата, сумевшего в сложнейших условиях XIII века заложить основы будущей независимой и свободной России.

В канун дня памяти Святого князя (с 7 по 14 сентября) на Троицкой площади проводится Александровская ярмарка, которая стала для региона хорошей новой традицией.

На протяжении недельных событий в столице региона проводятся ярмарки, детские и просветительские мероприятия. Александровская ярмарка - яркое событие, которое объединяет народное творчество, искусство, ярмарочные, народные и православные традиции.

Концертные выступления артистов и творческих коллективов наполняют Троицкую площадь живыми мелодиями. Мастера народных художественных ремёсел и декоративно-прикладного искусства демонстрируют свои уникальные изделия из камня, керамики, дерева, бересты, кожи. Жителям и гостям города представлен широкий ассортимент продукции курганских сельхоз товаропроизводителей на ярмарке #Наше.

Александровская ярмарка на Троицкой площади является не только местом встреч и радости для жителей и гостей города, но и важным событием, связывающим поколения и сохраняющим дух народных традиций.

Кроме того, празднование Александровских дней в наше время имеет ещё одну особенность, сутью которой является подчёркивание преемственности поколений воинов-освободителей, защищавших Родину, как во времена Александра Невского, так и в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., а также и сейчас сражающихся бойцов за интересы Отечества, отстаивая право России на суверенное развитие, защищают от смертельно опасных военных плацдармов Запада.

Сюжетная линия Александровских дней и основная цель – создание атмосферы ярмарочного праздника, с исторической отсылкой к подвигам и духовным достижениям князя Александра Невского.

#### Формы проведения мероприятий

Акции, связанные с ярмарочной тематикой, а также с исторической отсылкой, направленные на преемственность поколений воиновосвободителей, защищавших Родину, как во времена Александра Невского, так и сейчас сражающихся бойцов за право России на суверенное развитие («Письмо солдату», Академия добрых дел: гуманитарные сборы для бойцов, вязание маскировочных сетей и др.).

Видеолекторий, фотоэкспрессы - передвижные фотостенды, цикл музейных экспозиций, краеведческая гостиная.

Выставки и экспозиции — организуются выставки, как под открытым небом, так и в залах учреждений культуры о ратных подвигах воинов земли русской, о жителях Курганской области - кавалерах Ордена Александра Невского. Выставки сельскохозяйственной продукции с оформлением фотозон и др.

Деловой круг «В тяжкий год земли родной» (помощь семьям бойцов СВО).

Исторический ринг, инфоурок - познавательная, состязательная форма мероприятия о жизни и достижениях, роли фигуры князя Александра Невского в истории Курганской области, важность дальнейшего сохранения памяти и традиций, развитие интереса к героическим страницам отечественной истории, личности, героическим поступкам (слайд-шоу, исторический квест по воссозданию истории с опорой на иллюстрации).

Концертная программа – с использованием видеоконтента, музыкальных произведений гражданско-патриотической направленности.

Флешмобы и активности — под хештегом #Александровскиедни делятся фото с кратким рассказом о своих ярких победах и достижениях (засеянное поле, сбор урожая, выращенные овощи и фрукты, построенная ферма, победа на сельскохозяйственной выставке и т.д.), использование ростовых кукол и др.

Ярмарка, ярмарочно-исторические реконструкции, ярмарочные интерактивы - воссоздание событий прошлого, повседневного быта сельского жителя, способы получения сельскохозяйственной продукции (масло, мука и т.д.).

### Материалы для подготовки сценария История праздника. Историческая справка:

Александр Ярославич Невский (1221–1263) – выдающийся русский государственный деятель и полководец. Его деятельность связана с княжением в Новгородской и Псковской землях в период ордынского владычества. Особую значимость для российской истории имеет вклад Александра Невского в защиту рубежей Руси от шведских и тевтонских рыцарей в результате побед в Невской битве (1240), Ледовом побоище (1242).

В 1245 году Александр со своими воинами освобождает Торжок, Бежецк, Торопец, которые были захвачены войском Великого Княжества Литовского. Затем княжеская дружина настигла и разбила жалкие остатки литовского войска. Возвращаясь в Новгород, Александр предпринял еще одно сражение — уничтожил литовское воинство, которое он обнаружил под Усвятом. Князя считают защитником национальных интересов Руси, ратоборцем. Историки отмечают и дипломатический талант князя Александра Невского. Он встречался с ордынским ханом Батыем и сумел предотвратить вторжение ордынского войска в северо-западные пределы Руси. Александр Невский канонизирован Русской православной церковью.

Сын переяславского князя Ярослава Всеволодовича, и внук великого князя Владимиро-Суздальского Всеволода Большое Гнездо, Александр, кажется, последним из правителей Северо-Восточной Руси получил титул великого князя Киевского (это произошло в 1249 году, после его поездки в столицу Монгольской империи Каракорум). Но он даже не побывал в предназначавшемся ему Киеве, в месте, которое было пределом мечтаний почти всех предшествующих ему русских князей, в том числе и его прадеда великого князя Юрия Долгорукого. И неудивительно: сожжённый и разорённый татарами Киев лежал в руинах, и обладание им не представляло никакой ценности не только в глазах Александра Невского, но и в глазах других его современников, ибо жить на пепелище было нельзя, а править — по существу некем. Таков был

печальный конец недавней столицы Руси, «матери городов русских», как называли Киев с конца IX века.

Гибель этого города в декабре 1240 года, как и гибель бесчисленных русских городов несколькими годами или месяцами раньше, знаменовала завершение блестящей истории Киевской Руси — некогда могущественного государства, державы Рюриковичей, прямым наследником которых был великий князь Александр Ярославич.

Но это не был конец Руси. Не все русские города были захвачены татарами (так, уцелели Новгород, в котором княжил Александр Невский, уцелели Псков и другие города Новгородской земли), некоторые из разорённых городов сумели отстроиться заново, жизнь постепенно возвращалась в них. Северо-Восточная, «Залесская», Русь, первой принявшая удар татар и пострадавшая более других, первой и оправилась от страшного разорения; именно сюда потянулись переселенцы из разорённых позже областей Южной и Западной Руси.

Признание власти ордынских ханов, принятие навязанных ими условий в какой-то степени защищали население «залесских» городов и весей, создавали хоть какую-то видимость стабильности. И именно отец Александра Невского, князь Ярослав Всеволодович, стал первым из русских князей, кто принял из рук ордынского «царя» Батыя ярлык на великое княжение Владимирское, то есть сумел сохранить прежние структуры княжеской власти, пускай и ценой включения их в государственные структуры великой Монгольской империи. Ярослав Всеволодович умер осенью 1246 года в далёких монгольских степях, отравленный тогдашней правительницей империи, матерью великого хана Туракиной-хатун. Лишь к весне следующего года его тело привезли в стольный Владимир, где и похоронили в белокаменном Успенском соборе. Продолжать политику отца, вырабатывать основы политики Руси в новых условиях ордынского ига пришлось его сыну, великому князю Александру Невскому. А ведь речь шла тогда ни больше ни меньше как о самом существовании Руси. История других народов, подвергшихся одновременно с Русью нашествию, свидетельствует о том, что в схожих условиях прекратила своё существование Волжская Болгария, давний сосед и противник Владимиро-Суздальской Руси, а также исчезли с карты Восточной Европы половцы, повторившие судьбу других обитателей южнорусских степей — торков, печенегов, берендеев...

Князь Александр Ярославич, получивший прозвище Невский, бесспорно признавался в то время сильнейшим из русских князей. Несмотря на то, что он был ещё молод (ко времени смерти отца ему исполнилось лишь 26 лет), за его плечами были выдающиеся победы: разгром шведов на реке Неве летом 1240 года и победа на льду Чудского озера над рыцарями немецкого Ливонского ордена в 1242 году. Позже, чем другие князья, отправился он на поклон к правителю Орды Батыю, но в конце концов был признан им в качестве великого князя и в дальнейшем пользовался поддержкой и благорасположением как самого Батыя, так и его преемников на ордынском престоле — Сартака, Улагчи, Берке. Княжение Александра Невского во всех отношениях явилось переломным в русской истории. Именно при нём, в 50-е — начале 60-х годов XIII века, окончательное оформление получает власть Орды над русскими землями, прежде всего Северо-Восточной Русью. Это выразилось в практике выдачи ярлыков на великое княжение в ставке ордынских ханов, в регулярных поездках в Орду русских князей, в проведении ордынскими чиновниками всеобщей переписи населения Руси для более точного обложения его данью (первая была проведена 1257-1259 перепись годах В непосредственном участии Александра), князя наконец, регулярном взимании Орду. Татарские чиновники, дани В «баскаки», обосновываются в крупнейших русских городах, они сотрудничают с русскими князьями. Именно при Александре Невском впервые на Русь была направлена татарская рать, имевшая чисто карательные функции (так называемая «Неврюева рать» 1252 года), и как раз после неё Александр и занял великокняжеский престол во Владимире.

Эпоха Александра Невского зримо отделит историю древней, домонгольской Руси от Руси новой, уже Московской. И очень многие черты политической жизни Московского государства, многие особенности политики московских великих князей, а затем и царей будут заложены в княжение их великого предка. Именно при Александре Невском во многом определится и выбор Руси между Западом и Востоком. Приняв власть татар, Северо-Восточная Русь

решительно откажется от союза с латинским Западом, который, разумеется, на известных условиях предложит русскому князю римский папа Иннокентий IV на рубеже 40—50-х годов XIII столетия.

В своей западной политике Александр проявит себя решительным и бескомпромиссным властителем: будет ОН противодействовать любым попыткам своих западных соседей (прежде всего. Ливонского ордена, Швеции Литвы) воспользоваться слабостью Руси и подчинить своему влиянию её западные и северо-западные области. И эту политику Александра Невского также продолжат его преемники на великом княжении Владимирском и на новгородском княжеском столе: натиск немцев, шведов и датчан на земли Великого Новгорода будет остановлен, и северо-западная граница Русского государства останется более или менее стабильной на протяжении нескольких последующих столетий.

Сам Александр и после разрыва с Римом продолжит политические контакты со странами Западной Европы: Норвегией, Ливонским орденом, городами Ганзейского союза, Литвой. Но в целом ордынское владычество надолго отгородит Русь от западного мира почти непреодолимой стеной, так что к концу XV века Европа вынуждена будет заново «открывать» для себя Русь, о самом существовании которой здесь как будто бы позабудут.

Заметные изменения во времена княжения Александра Невского произойдут и в положении Церкви в русском обществе. Правители Орды предоставят ей значительные льготы, освободят епископские кафедры, церкви и монастыри от выплаты каких-либо даней и налогов в свою пользу. (Так поступали монгольские ханы и в других завоёванных странах.) В своей политике смирения перед Ордой князь Александр найдёт безусловную поддержку со стороны православных иерархов; союз Церкви и Государства упрочится, а в конечном счёте Церковь станет главнейшим союзником московских князей, наследников власти Александра Невского, в их борьбе за объединение страны и свержение ордынского ига.

<sup>\*12</sup> сентября Русская православная церковь вспоминает о перенесении мощей святого князя Александра Невского из

Владимира в северную столицу — Санкт-Петербург. Событие это произошло по указу Петра I в 1724 году в честь победы России в войне со шведами. С этого времени мощи святого князя, имя которого стало неотъемлемой частью духовной и исторической памяти народа, пребывают в Троицком соборе Александро-Невской лавры в Петербурге.



Троицкий собор Александро-Невской лавры (г. Санкт-Петербург)

\*\* Потомки князя Александра Невского всегда ценили его полководческий талант. Важным является тот факт, что в русской, советской и российской армии есть орден Александра Невского. Таким образом во все периоды отечественной истории его образ вдохновляет на ратные подвиги и достоин подражания. Первый орден во имя князя Александра Невского был учрежден в 1725 году императрицей Екатериной І. Орденом святого Александра Невского награждали представителей знати за военную и гражданскую службу. В 1942 года во время тяжелых сражений первого периода Великой Отечественной войны был учрежден советский орден Александра Невского. В 2010 году в Российской Федерации был вновь учрежден орден Александра Невского. В соответствии со

статусом ИМ награждаются граждане, находящиеся службе, «за особые личные государственной заслуги перед Отечеством в деле государственного строительства, многолетнюю добросовестную службу и высокие результаты, достигнутые ими при исполнении служебных обязанностей, в деле укрепления международного авторитета России, обороноспособности страны, развития экономики, науки, образования, культуры, искусства, охраны здоровья и другие заслуги, а также граждане Российской Федерации за высокие личные достижения в различных отраслях научно-исследовательской, социально-культурной, образовательной и иной общественно полезной деятельности».

Историческая справка об Александре Невском, небесном покровителе города

\*\*\*В 2021 году в Кургане появился памятник небесному покровителю города — Святому благоверному князю Александру Невскому. Высокая стройная фигура, вооружённая легендарным мечом, напоминающим о крылатой фразе полководца, теперь украшает Городской сад.



Памятник небесному покровителю города — Святому благоверному князю Александру Невскому. Заветом для потомков стали слова Александра Невского: «Всем русичам жить в одно сердце!»

#### Пример сценария праздника для использования в работе

#### Сценарий Открытия Александровской ярмарки

Место проведения: Троицкая площадь Дата проведения: 7 сентября 2024 года.

12:00-12:30 Концерт хореографических коллективов «Ярмарка»

12:30-13:00 Торжественное открытие праздника (Колокола)

На сцене появляются актёры в народных костюмах.

- 1.Ой, народу!
- 2.Ого-ооо-народищу!
- 3.И тут сидят, и там стоят!
- 4.А как ж, ярмарка!!!!
- 5. Народу приехало, просто тыщу!
- 1.Изо всех волостей, изо всех округов.
- 2. Ярмарка!
- 3.Долгожданная!
- 4. Александровская!
- 5.Да, звенят голоса, на все небеса.
- 1. Мастеров тьма.
- 2.Страсть, сколь красиво!
- 3. Почём продают? С которого конца в очередь становиться?
- 4.А я, чур первая! (Убегают)

#### 1 ХОРЕОГРАФИЧЕСКИЙ ИЛИ ПЕВЧЕСКИЙ НОМЕР

(Музыка на сцену вновь выходят ведущие)

Ведущий: Здравствуйте, дорогие земляки.

Ведущая: Здравствуйте, дорогие гости города нашего.

Ведущая: Ярмарка... Ярмарка... Ярмарка...

Ведущий: Шумная, щедрая, богатая.

Ведущая: Захватывает с первой минуты своей красочностью, радостью, озорством, чувством причастности к своей родине, к своей Земле.

Ведущий: Покажут на ярмарке люди торговые, чем богата Курганская область, чем товары наши славятся.

Ведущая: Ведь на ярмарках так повелось: песня греет, смех с игрой бодрит, танец душу веселит, а товар, купленный за слово доброе, радость дарит.

Ведущий: Поделиться радостью великой, любовью к родной земле, своим талантом, на праздничном концерте готовы наши замечательные артисты.

Ведущая: Да, ярмарке шуметь!

Ведущий: Нам артистам, песни петь

2 НОМЕР Хореографический номер

(Ансамбль занимает пространство сцены. Вверху на сцене танцуют, а внизу обыгрывают карусель «колесо с лентами»)

Ведущая: Зазвенела, закрутила весёлая ярмарка.

Ведущий: Почувствуйте атмосферу великой ярмарки, проникнитесь духом её прошлого.

Ведущая: Ведь в ярмарке есть что-то завораживающее, ностальгическое.

Ведущий: Ярмарка превращает жизнь в своего рода сказку.

(Музыка. Через зрителей на сцену проходят «мамаша» с двумя дочками»

Мамаша: Приехали мы на весёлую ярмарку погулять и подарки выбирать.

Сестрицы: (хвастаясь)

1 сестрица: По ярмарке весь день ходили и ничего мы не забыли. Показать, что купили? (показывает)

-Родному батюшке - кушак!

Любимой матушке - платок! (разворачивает платок) Посередине — золотой цветок!

Братьям – по новым сапогам. Маленьким сестрицам – по новым рукавицам!

2 сестрица: Я купила янтари (показывает бусы).

И купила ленты, по самые коленки!

Матушка: Пары – бары - растобары

Есть хорошие товары

Русские народные

- Очень даже модные

Для наших гостей

Со всех волостей

(Артисты уходят)

13:00

3 HOMEP – исполнение патриотической музыкальной композиции Музыка

Перед коллективом на сцену выходят ведущие

Диктор: (на проигрыш песни «Колокола» 58 сек.)

У каждого народа есть свои национальные герои, которых любят, чтят и помнят. Те же из них, чья жизнь была озарена ореолом святости, деяния и служения были в угоду Богу, ещё более чтимыми на Земле. Они становились ангелами хранителями своего народа и просителями за него перед Богом. В ореоле святых земли российской просиявших, лик Великого Александра Невского сияет яркой звездой. Он, как исповедник Христа и попечитель народа молит Бога за церковь русскую, за наше Отечество, ради которых положил свою жизнь.

Ведущий: Пропели колокола на звоннице, возвещая миру радость.

Ведущая: Ведь сегодня день особенный! Долгожданный! День красочный!

Ведущий: Александровская ярмарка, в честь Святого Благоверного великого князя, небесного покровителя земли курганской – Александра Невского.

Ведущая: Имя Святого Благоверного князя Александра Невского неразрывно связано с Россией. Александр Невский явил в своём житии и управлению Русью совершенно новый тип православной, русской героической святости и подвижничества на самом высшем государственном посту.

Ведущий: За своей княжеской властью он непрестанно видел волю Божию и Божию правду.

Но как бы, не велика была земная слава страдальца Земли русской, она не сравнится с небесной славой

НА СЦЕНУ ПРИГЛАШАЮТСЯ ОФИЦИАЛЬНЫЕ ЛИЦА.

Ведущая благодарит каждое официальное лицо за выступление.

НА СЦЕНУ ПРИГЛАШАЕТСЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЬ Церкви (Музыкальная отбивка.)

Ведущая: Спасибо, Ваше Высокопреосвященство.

13:15-14:15 Концерт Государственного Академического ансамбля танца

15:00-16:00 Концерт танцевального (певческого или др.) коллектива (Сцену заполняют продавцы товара (артисты театра «Гулливер»)

Ведущий: Любит наш народ праздники, умеет веселиться. А на ярмарках, так повелось: песня греет, смех с игрой бодрит, танец душу веселит, а товар купленный за слово доброе, радость дарит.

1 Продавцы орешков: Орешки, орешки, вкусные на меду! Давайте, любому в карман положу.

- 2 Кому пирожки, горячие пирожки (угощает зрителей) С пылу, с жару. Гривенник за пару! Попробуйте, господа почтенные! Пирожки у меня горячие, отменные!
- 3 (Зрителям) я разок бабкиного пирога поел, чуть не околел.
- 2 Полно, насмешник, мои пироги одно удовольствие.
- 3 Есть семечки жареные! Кому семечки?
- 4 Кому яблоки продам! Кому дёшево отдам! Груши, ананас, покупайте про запас.
- 5 Становитесь в ряд. Выбирайте подряд. Дудки, хлопушки, красиво, приятно, для детей занятно.
- 6 Платки, гребешки, расписные петушки. Небольшой расход. Подходи, честной народ.

(Артисты уходят)

Ведущий: Ярмарка, ярмарка огневая, яркая, плясовая, жаркая.

Глянешь направо – лавки с товаром

Глянешь налево – веселье даром

Ведущая: Солнце красное встаёт

Спешит на ярмарку народ.

Народ собирается

Ярмарка продолжается

Ведущий: объявляет о выступлении коллектива.

16:00-16:30 Выступление коллектива

Ведущий: Нашу праздничную программу продолжает блистательный коллектив...

Ведущая: На сцене ... коллектив

16:30-17:30 Концерт фольклорного коллектива

Ведущий: Представляет коллектив, озвучивает краткий экскурс в историю развития коллектива.

Ведущая: Настоящие костюмы, яркая подача, зажигательные песни, широта души народной – всё это «НАЗВАНИЕ КОЛЛЕКТИВА».

Ведущий: Да, ярмарка разудалая, шумная, широкая. С первой минуты захватывает своей красочностью, удалью, размахом. Уже не возможно быть просто зрителем.

Ведущая: Душа требует музыки, а ноги так и просятся в пляс. А что, а кто мещает!?

Ведущий: Объявляем народную дискотеку и конкурс на самого азартного и зажигательного плясуна.

17:30-18:00 Народная дискотека. Концерт творческих коллективов Танцы в народном стиле, хороводы, игры, дефиле народных костюмов

Ведущая: Дорогие курганцы! Как не жаль, но наш праздник подходит к концу.

Да, Александровская ярмарка позволила собрать воедино и продемонстрировать всё лучшее, чем гордится наша Курганская область, ощутить самобытность, живую душу народа нашего края. Мы не прощаемся с вами, а говорим: «До свидания, до новых встреч!». Счастья! Мира! Добра

#### Список литературы

- 1. Карамзин Н.М. История государства Российского. М., 1992. Т. 4.
- 2. Назарова Е. Крестовый поход на Русь 1240 г. (организация и планы) // Восточная Европа в исторической ретроспективе, М., 1999.
- 3. Карпов А. Александр Невский (ЖЗЛ). М.: Молодая гвардия, 2010.
- 4. Кирпичников А.Н. Ледовое побоище. Тактические особенности, построение и численность войск // Цейхгауз. 1997. № 1 (6). 24
- 5. Шаскольский И.П. Папская курия главный организатор крестоносной агрессии 1240-1242 гг. против Руси // Исторические записки. М., 1951. No 37.
- 6. Сценарий праздника «Александровская ярмарка» /автор Н. В. Ульянова режиссер ГАУ «Курганский областной Дом народного творчества», 2024, 9 с./(Приложение 3)

#### Электронные ресурсы

- 1. Музей Александра Невского в г. Переславль-Залесском http://www.muzeinevskogo.ru/
- 2. Биография Александра Невского https://aleksandr-nevskiy.ru/biografiya/
- 3. Ян В. Юность полководца https://libbox.ru/books/yunost-polkovodca
- 4. Житие Александра Невского. Подготовка текста, перевод и комментарии В. И. Охотниковой http://lib.pushkinskijdom.ru/default.aspx?tabid=4962
- 5. Повесть о житии и о храбрости благоверного и великого князя Александра https://pravoslavie.ru/39091.html
- 6. Небесный покровитель Кургана: Александровский праздник в столице Зауралья. https://kurganvera.ru/archpastor/service/nebesnyj-pokrovitel-kurgana-aleksandrovskij-prazdnik-v-stolitse-zauralya/